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अध्याय –1 
संख्या प्रणाली 

 
संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह संख्या 
कहलाता है। गणित की मूल ववषय वस्तु संख्याएँ हैं। 0 से 
अंत तक की सभी धनात्मक सखं्याओ ंको पूिण संख्या कहते 
हैं 1 जैसे- 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 शून्य भी एक पिूण 
संख्या है। 

1. प्राकृत संख्याएँ  -1, 2, 3, 4..... 
2. पूिण संख्याएँ - 0, 1, 2, 3, 4, 5 ..... 
3. पूिाांक संख्याएँ -∞ स े+∞ तक  
4. धनात्मक संख्याएँ :- 1, 2, 3, 4, 5 ..... 
5. ऋिात्मक संख्याएँ :- -1,  -2,  -3,  -4,  -5,.....  

नोट: 0 न तो धनात्मक सखं्या है और न ही ऋिात्मक 
संख्या है यह उदासीन  संख्या है।  
प्राकृतिक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जजनसे वस्तुओ ं की 
गिना की जाती है उन्हें धन पूिाांक या प्राकृततक संख्याएँ 
कहते हैं। उदा. 1,2, 3, 4, 5, 6....... ∞ 

 शून्य प्राकृततक सखं्या नहीं है।  
 कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृततक नहीं है। 
 णभन्नात्मक सखं्या प्राकृततक संख्या नहीं होती है। जैस:े--

3/4, -1/5 
 

सम संख्याएँ  -: वे संख्याएँ जो दो 2 से पूिणतः ववभाज्य 
हो सम संख्याएँ कहलाती हैं| 
नोट: शनू्य एक सम संख्या है। 
 

विषम संख्याएँ :- वे संख्याएँ जो 2 से ववभाजजत न हों 
ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 
उदा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आदद । शनू्य ववषम संख्या नहीं है।  
 

भाज्य संख्याएँ  :- 1 से बडी वे सभी संख्याएँ जजनमें स्वयं 
और एक के अततररक्त कम से कम एक और संख्या का 
भाग लग सके भाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। जैसे 4, 6, 8, 
9, 15, 16  आदद । 
नोट: दो (2) एक भाज्य सखं्या नहीं है। यह एक अभाज्य 
संख्या है। 
 

अभाज्य संख्याएँ :- वे संख्याएँ जो । और  स्वयं के 
अततररक्त अन्य वकसी संख्या से ववभाज्य  न हो अभाज्य 
संख्याएँ कहलाती  हैं। उदा. 2, 3, 5, 7, 11, 13, आदद 
संख्याएँ अभाज्य संख्याएँ हैं। 
नोट: एक (1) अभाज्य सखं्या नहीं है और न ही इसे भाज्य 
संख्या कह सकते हैं।  
िास्तविक संख्याएँ - वे संख्याएँ जो या तो पररमेय हो या 
अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ कहलाती हैं। वास्तववक 
संख्याओ ंको संख्या रेखा पर प्रदजशित वकया जा सकता हैं। 
वकसी भी धनपूिाांक जो पिूण वगण नहीं है का वगणमूल 

अपररमेय संख्या होगी। जैस:े √8. √6, √11, √14 अपररमेय 
संख्याएँ हैं। 
परिमेय संख्या :- वैसी वास्तववक संख्याएँ जो p / q के 
रूप में जलखी जा सके, जहाँ p और q पूिाांक हो तथा q 
≠ 0 हो, उसे पररमेय संख्या कहते है।  
जैस;े 1/2, 2/3, 3/4 आदद।  
अपरिमेय संख्या:- वैसी वास्तववक संख्याएँ जजन्हें  p/q 
के रूप नही जलखा जा सके, उन्हें अपररमेय संख्या कहते 
है1  अथाणत,् वैसी संख्याएँ जजन्हें पूिाांक के अनपुात के रूप 
में व्यक्त नहीं वकया जा सकता है. साथ ही अशं और हर 
के रूप में भी व्यक्त नही वकया जा सकता है. वह अपररमेय 
संख्या कहलाती हैं 1  
 जैसे; (√2 – √3) / √ 5 
वटप्पणी  
वकसी सखं्या का योगात्मक प्रततलोम= - संख्या (जिह्न 
पररवतणन) वकसी संख्या का गिुात्मक प्रततलोम = 1 संख्या 
गुिात्मक तत्समक  का मान 1 होता है। संख्या । न तो 
भाज्य संख्या है न अभाज्य सखं्या  

 1 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-25 
 1 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-15 
 1 से 25 तक कुल अभाज्य संख्या-9 
 25 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-6 
 50 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-10 
 अंक 0 से 9 तक होते हैं अतः अंको की संख्या 10 होती है| 
 संख्या 1 से शुरु होती है| सखं्या अनंत होती है| 
 एक अंकीय संख्या 9 होती है| 
 दो अंकीय संख्या 90 होती है| 
 तीन अंकीय सखं्या 900 होती हैं| 
 िार अंकीय संख्या 9000 होती हैं| 
 इसी प्रकार … 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें शनू्य के अंक 

11 होते हैं| 
 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें एक के अंक 21 होते हैं|  
 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें 2 से 9 तक प्रते्यक अंक 

20 बार आते हैं| 
 1 से 100 तक की सखं्याओ ंमें कुल अंक 192 होते हैं| 
 ववषम संख्याओ ंका वगण सदैव ववषम और सम संख्याओ ं

का वगण सदैव सम होता है। 
 पररमेय 𝑃

𝑞
 के रूप में जलखी जाने वाली (पर q शनू्य न 

हो)0

1
= 0,

4

1
= 4,

4

7
,

9

2
,

−3

2
,

−1

2
,

22

7
, आदद । अपररमेय 

- जजने्ह P/q के रूप में नही जलखा जा सकता । √2,√5,π 
इत्यादद ।  

(π का मान 22

7
 पररमेय हैं ) 

-  सभी पररमेय तथा अपररमेय संख्या वास्तववक संख्याएँ 
कहलाती  हैं| 

-   दो पररमेय संख्याओ ंके बीि अनंत पररमेय संख्याएँ होती। 
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-   प्राकृततक - 1 से होकर अनंत तक होती । 
1,2,3...................∞ 

-  पूिण संख्याएँ - प्राकृततक सखं्याओ ंमें 0 शनू्य शाममल करने 
पर  
0,1,2,3..................∞ 

-  सम संख्याएँ (Even No.) जो 2 से कट जाए 
2,4,6,8....................∞ 

-  ववषम (Odd No) जो 2 से न कटे 
1,3,5...............∞ 
भाज्य (Composite) जो 1 तथा स्वयं के अलावा भी वकसी 
अन्य से कट जाऐ । 
6,8,9,10,12 ये सभी भाज्य हैं । (कम स ेकम 3 संख्याएँ 
से कटे) 
अभाज्य (Prime) जो स्वयं तथा 1 के अलावा अन्य स ेन 
कटें । 
2,3,5,7,11...............आदद । 
सबसे छोटी अभाज्य - 2 (1 न तो भाज्य हैं न अभाज्य) 
 

अंक ज्ञाि किना - 
523 → 3 अंक (n)संख्या : अधण पूिण 189 
78965 → 5 अंक,  अंक : 1,2,3,4,5,6,7,8,9,0, 
1 → 9   =  9 संख्याX 1 अकं =9 अंक (d) 

= सभी अंक ज्ञात करे, संख्या 1 और 35 के बीि ? 
1 → 9   =    9N X 1D  =         9D  
10 → 35   =  26N X 2D   =   52D 
           61D  
 

= संख्या 1 और 58 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 
    1 → 9  =  9NX1D      =     9D  
   10 → 58  = 49NX2D   =   98D  
                                  107D  

= संख्या 1 और 79 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 
   1 → 9     = 9NX1D   =    9D  
 10 → 79     = 70NX2D = 140D  
                          149D  

= संख्या 1 और 96 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 
   1 → 9  = 9NX1D       =  9D  
  10 → 96  = 87NX2D   = 174D  
                             183D 

= संख्या 1 और 99 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 
  1 → 9  = 9NX1D     =     9D  
 10 → 99 = 90NX2D   =    180D  
                               189D  
= संख्या 1 और 123 के बीि सभी अकं ज्ञात करे ! 
  1 → 99 → 99N  →         189D 
100 → 123 →24NX 3D →    72D  

                               261D  
= संख्या 1 और 187 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ! 

1 →99 →99N →             189D  
100 →187 →88NX3D →    264D 
                             453D  

= संख्या 1 और 527 के बीि सभी अकं ज्ञात करे ।  
1 →  99 → 99NX1D       =    189D                         
100 → 527 →  428NX3D =  1284D  
                               1473D  

= संख्या 1 और 896 के बीि सभी अकं ज्ञात करे।  
1 → 99 → 99NX1D      =     189D  
100 → 896 → 797X3D =    2391D  
                             2580D  
    1 → 9 → 9D    
    1 → 99 → 189D  
 

 
= संख्या 1 और 999 के बीि सभी अकं ज्ञात करे।  

1 → 99 → 99N →              189D  
100 → 999 → 900NX3D →    2700D  
                                 2889D  
 

= संख्या 1 और 1284 के बीि सभी अंक ज्ञात करे ।  
1 → 999 → 999N            =  2889D  
1000 → 1284 → 285NX4D  =  1140D 
                                  4029D  

=   संख्या 1 और 8122 के बीि सभी अंक ज्ञात करे।   
1 → 999 → 999N              =     2889D  
1000 → 8122 → 7123NX4D  =    28492D 
             31381D  
 

= संख्या 1 और 9999 के बीि सभी अंक ज्ञात करे।  
1 → 999 →999N            =     2889D  
1000→ 9999→ 9000NX 4D =    36000D  
                        38889D  
         
1 → 9 → 9N → 9D  
1 → 99 → 99N → 189  
1 → 999 → 999N → 2889  
1 → 9999 → 9999N → 38889  
1 → 99999 → 99999 N → 488889D  

=   नीि ेददये गये अंकों   की संख्या से अंततम तीन अकं ज्ञात 
करें  ! 
1 2 3 4 5 -----------27 28  29 , 49 d  
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= 9 से ववभाजजत 6 अंकों   की कुल वकतनी संख्याएँ  सभंव 
है यदद पहला और तीसरा अकं 4 और 5 हो  
  
  4    x      5       y       z       w  
  
0000 ,0009 ,0018 ------9999  
9999−0 

9 
+ 1  

= 1111 + 1  
= 1112  
12 < 21      Exception  
23 < 32  
 
34 > 43   70 71 > 7170  
45 > 54   7576 >7675  

56> 65    100101 > 101100  

67 > 76     7879 > 7978  
78 > 87 

89  > 98  
910 > 109 

                   दशमलव  
 
शांत दशमलव                     अशांत दशमलव 
 
आवती दशमलव          अनावती दशमलव   
5. 6777-----   5. 683245  
0.888-----   
18. 373737---- 
 

(1) नीिे ददये गए expression को solve करें  ! 
38729 

6250 
+ 11 

128 
+ 27 

15625 
 

    

(A) 6.1298   (B) 7.31960118 
  

(C) 6.2843055   (D) 6.284307 
38729 

55 𝑋 2 
 + 11  

 2 7  
+27  

5 6  
    

.------------5  

.--------------6  

.---------------7  
 
 
 

पुनिािृत्ति िाली भभन्न को साधािण भभन्न में बदलना:- 
 पुनरावृजि (बार) वाली दशमलव णभन्नों को साधारि णभन्न 

में बदलने के जलए जजतनी सखं्याओ ंपर बार है तो उतन े
ही बट्टा में 9 जलख देते हैं | 

 दशमलव के दाईं तरफ यानी दशमलव के बाद में जजतने 
अंकों   पर बार नहीं है, उतने ही 0 बट्टा में 9 के पीछे लगा 
देते है | 

 दशमलव के बाद जजतने अकं पर बार नहीं है, उसके पूरे 
मान कों पूरी संख्या में से घटा देते है और अशं के रूप में 
जलख देते है |  

 

उदाहिण :–  0.46 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
 

हल :- 0.46 = 46−4 

90 
 = 42

90
  

 

(∴ दशमलव के बाद 2 अंक है और एक पर बार है | अतः 
हर में एक 90 आया और बबना बार वाली संख्या (4) को 
46 में स ेघटाकर अशं में जलखते है ) 
 

उदाहिण :- 0.0123  को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.0123  = 123 

9990 
 

 

(बबना बार वाला 0 है अतः 123 में स े0 घटाने पर 123 
ही आया) और तीन अंकों पर बार है अतः 9 तीन बार 
आया है | 
 

उदाहिण:- 7.54 को साधारि णभन्न में बादलों ? 
हल :- 7.54 = 754

99
 

 

(दशमलव के बाद के पूरे अंकों पर बार है इसजलए घटान े
के जलए कुछ नहीं होगा, अतः 54 को ही अशं में जलखेंगे)  
∴ दो अकंों   पर बार है अतः हर में 9 दो बार आएगा तथा 
दशमलव के दाई तरफ आयी संख्या (7) भागफल के रूप 
में णभन्न के आग ेआयेगी | 
 

उदाहिण :-  0.647 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.647 = 647−6 

990
 = 641

990
 

दो अंकों पर बार है अतः 9 दो बार आयेगा और दशमलव 
के बाद एक अंक (6) पर बार नहीं है अतः हर में एक 0 
आयेगा | 
 

महत्त्वपणूण सूत्र  
⇒ 5.6 या 5.666…..   या 56

9
  या 52

3
 या 17

3
 

 

⇒ 2.43 या 2.434343….. या 243

99
  या  241

99
 

 

⇒ 3. 413 या 3.413413 ….. या 3413

999
 या 3410

999
 

 

⇒ 4.52 या 4.52222 ….. या 452−5

90
 या 447

90
 या 407

90
 

    

6

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

⇒ 6.543 या 6.5434343 …. या 6543−5

990
 या 6538

990
 या 6478

990
 

 

⇒ 4.6145 या 4.614545 …. या  46145 −61

9900
 या 46084

9900
  या 

45684

9900
   

 

कुछ उदाहिण :- 
1. 0.7 = 7  

 9  
   

2. 0. 79 = 79−7  

90  
  = 

72  

 90 
 

3. 0.74 =  
74  

99  
      

4. 0.589 = 589−5  

990 
 

5. 0.745 = 
745  

999  
     

6. 0.589 = 589−58  

900 
 

7. 0.83126=  83126  

99999 
    

8. 0.0869 = 0869−086  

9000 
= 783  

9000  
 

9. 0. 58 = 58  

99  
 

       𝟏𝟎.     √0. 037
3   = ?    

  √ 
1 

33  

3  = 0.037 = 37

999
              111 

               

= 37

27𝑋37
                         3      37 

 

 

9×3×37                              999 
27×37                            
                                 9      ×   111 
           

11.   1

3
 =  0. 3     =   

1

27
 

 

12.  0. 37 + 8.56+ 1.23 = ? 
37

99
+ 8 + 

56

99
 + 1 + 23

99
 

 

9 + 37+56+23

99
 

9 + 
 116

99
 

10 + 17

99
 

10+0.17  = 10.17 

13. 3.98 + 5.26 +16.31  = ? 

=  3 + 98

99
 +5 +  

26

99
 +16 + 

31

99
 

=  24 + 98+26+31

99
 

=  24 +1 + 
56

99
 

=  25 + 0.56 

= 25.56 
 

14.  2.6 – 1.9  = ? 
=  2 + 0.6 – 1 – 0.9 
=  1 + 6

9
 - 9

9
 

= 1 - 3

9
 

= 
6

9
 =  0. 6 
 
 

15. 0. 87 + 0.359  = ? 
87

99
 +359

999
  

 

87𝑋111 + 359𝑋11

10989
 

 

= 1.23814723815 
    

16.  0.856 + 3.747+ 5.875  = ? 
L.C.M (जजतने पर बार है!)  2 digit पर बार  
 
X X X       X   X     X X X     2 digit  
0.856       5     6     5  6  5---- 1 digit  
3.747       4     7     4  7  4 -- (22,1)- 
5.875       6    6      6  6   6---- Lcm  
10.479      7    0        7   0   5    = 2  
 10.47970               इतन ेdigit बीि में   
 
17. 0. 87 + 0. 359   = ? 
L .C .M 
   .  X X X X X X  X X X---- 
 0.   8 7 8 7 8 7   8 7 8 7  
 0.   3 5 9 3 5 9   3 5 9 3  
 1 .   2 3 8 1 4 7   2 3 8   
 1 .    238147 
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     18. 123 .45678 + 3. 4567 + 2.8  = ? 
     4, 1, 0   L.C.M  
 

      X X X X    X X X     X X X--- 
123.  4 5 6 7     8 8 8     8 8 8 
  3 . 4 5 6 7     5 6 7      5 6 7  
  2 . 8 8 8 8    8  8 8     8 8 8 
129 . 8 0 2 4    3 4 5      3 4 3 
129.8024345     
 

 19.  22. 4 + 11.567 – 33.59  = ? 
L.C.M(1,2,1) 
   X    X X    X X X 
 22.4   4 4    4 4 4 
 11.5    6 7     6 7 6 
-33.5  9 9     9 9 9 
00.4    1 2      1  2  1 
0.412 
 

 

(A) 129 . 8024345 

(B) 129 . 8024345 (Make3 digit पर बार) 

(C) 129 . 8024345     By option 

(D)129 . 8024345 
 

    20. (0.2)25 में  दशमलव के तुरंत बाद वकतने लगातार 
0 का प्रयोग होगा ? 

( 2 

10 
)25   log 225  

                                          25 log2  

-------25×0.301 
= 7.525 

(0.2)3  =( 2

10
)3 = 8

1000
 = 0.008 

(0.2)4  =( 2

10
)4 = 16

10000
 = 0.0016 

(0.2)5  =( 2

10
)5   = 82

100000
 = 0.00032 

= 25-8 = 17        

दशमलव के 17 अंक तक 0 आयेगे ।  
 

  
 

21. (0.3)100  में  दशमलव के तुरंत बाद वकतने लगातार 0 
का प्रयोग होगा ? 
(0.3)100  = ( 3 

10 
)100        log3100   

100-48 = 52  100log3 
        दशमलव के बाद   100 × 0.477  
 

अगले 52 अंक तक 0 का   47.7  
इस्तेमाल वकया जायेगा !   +1    48 –no of digit 
 

 

   22. (0.02 )100  में दशमलव के तुरंत बाद वकतने लगातार 
o का प्रयोग होगा ? 
( 2 

100 
)100  log2100   

( 2 

10 2  
)100  = 200 -31  100 log 2  

2 x 100 =200    =169  100X0.301  

      दशमलव के बाद अगले 169        30.1  
अंक तक 0 का इस्तमेाल वकया जायेगा!     +1  31 digit 

 

   23. वकसी मनश्चित संख्या के अंकों   की संख्या ज्ञात करें  
यदद उसका वगण करने पर प्राप्त संख्या में  31 अंक हो ! 

N2  =   31 अंक    31+1 

2 
 =  16 अंक  

          

  24. 0.47 +0.503  - 0.39 × 0.8  = ?  

  0.47 + 0.503 – 0.35           39−3 

90 
 × 8 

9 
 

     X     X X     X X X    = 36 

90 
× 8 

9 
 = 32 

90 
 

 0.4        7 7     7  7 7  = 
35−3 

90 
 

 0.5        0 3     0 3  0     = 0.35  

-0.3       5  5    5 5  5  
0.6        2 5     2 5 2  
 
= 0.625     
 

25.  0.56 + 0.39 × 7 – 0.723  = ?  
 

  39−3 

90 
X 7

9 
  

0.56 + 0.31 – 0.723     
 

 36 

90 
×

7 

9 
 = 28 

90 
 = 

31−3 

90 
 = 0.31 
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जैसे :- 47691, 4+7+6+9+1=27 
27, 9 से भाज्य है तो यह सखं्या भी 9 से भाज्य होगी। 
Ex:- अगर संख्या 653 𝑥y, 90 स ेववभाजजत है तो 𝑥+ y 
का मान मनकाले ? 
(A) 2  (B) 3 
(C) 4  (D) 6 
Ans.(c) 4  
क्योंकक 90 = 9 × 10  
अि : 653 𝑥y,  10 से भी ववभाजजत होगा इसजलए y =0  
9 की ववभाजजयता जाँि ने के जलए - 
6 + 5 + 3 + x + 0 = (14 + x) ववभाजजत होगा 9 से 
यदद x =4 होगा तब   
अत : 𝑥 + y = 4 + 0 = 4 Ans. 
11 से भाजकिा का भनयम- जजस सखं्या के सम स्थानों 
के अंकों   और ववषम स्थानों के अंकों   का अंतर 0 या 
11 से ववभाज्य हो तो वह संख्या 11 से ववभाजजत होगी। 
जैसे:- 95744 (9+7+4)-(5+4)=20-9=11 
इनका अंतर 11 से भाज्य है तो यह संख्या भी 11 से भाज्य 
होगी। 
Note :- यदद कोई संख्या 6 बार एक ही अंक की 
पुनरावृजि स ेबनी हो तो वह संख्या 3, 7, 11, 13 व 37 से 
पूिणतः ववभाजजत होती है। 
 

प्रश्न. यकद एक 5 अंकीय संख्या 676xy 3,  7 औि 11 
से विभाज्य िो  (3x – 5y) का मान ज्ञाि कीजजए 1  

   (A) 9   (B) 11  
   (C) 10   (D) 7 
    Ans. (1) 9  

676xy,3,7 और 11 से ववभाज्य है।  
क्योंवक 676xy  3,7 और 11 से ववभाज्य है, तो यह 3,7 
और 11 के लघिुम समापवत्यण(LCM) से भी ववभाज्य होगा।  
भाज्य = भाजक x भागफल + शेषफल  
(3,7,11) LCM = 231  
5 अंकों की सबसे बडी सखं्या 67699 लेकर उस े231 स े
भाग देन ेपर।  
 67699 = 231 x 293 +16  
= 67699 = 67683 + 16 = 
 67699 - 16 = 67683 (231 स ेपूिणतः ववभाज्य)  
:. 67683 = 676xy (जहाँ x = 8,y = 3)  
(3x - 5y) = 3×8-5×3 = 24 - 15 = 9 Ans. 
 

इकाई अकं कैसे भनकालें  
जजस सखं्या का इकाई अकं 0,1,5,6 हो उसका इकाई अंक 
सेम यही रहेगा । 

- 0,1,5,6 के अततररक्त दूसरा हो तो  
जैसे (352)67  का इकाई अकं 
Ist घात में 1 कम करेंगे - 66 
II- 1 कम करके 4 का भाग देंगे 66

4
 

III - 4 का भाग देकर शेष मनकालेंगे - 66

4
 = 2 शेष 

IV - संख्या इकाई अकं देखेंग े- 2 
V - अब 2 की बात (शेष +1) िढ़ाऐंग े
VI - यही हमारा इकाई अंक हैं - (2)3 = 8 
 

वकसी सखं्या का इकाई अंक ज्ञात करने के जलए दी हुई 
संख्याओ ंके इकाई अंकों की गुिा करते हैं |  
उदाहरि :- 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई अंक 
क्रमश: 8, 7, 2, 4 हैं जजनका गुिा करने पर हमें 448 
प्राप्त होता है जजसके इकाई का अंक 8 है | अतः 128 × 
287 × 542 × 54 का गुिा करने पर गुिनफल में इकाई 
का अंक 8 होगा | 
Note :- ऐसे प्रश्नों को सरल तरीके से करने के जलए पहले 
कोई दो संख्याओ ंके इकाई अंकों की गिुा करते हैं और 
प्राप्त गुिनफल में इकाई अंक को अगली संख्या के इकाई 
के अंक स ेगुिा करते हैं | और यही प्रवक्रया दोहराते हैं | 
जैसे :- 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई अंक क्या 
है? 
= 8 × 7 × 2 × 4 (128 × 287 × 542 × 54 में इकाई 
अंक लेने पर) 
= 56 × 2 × 4 (प्रथम दो का गुिा करने पर ) 
= 6 × 2 × 4 (56 में इकाई का अंक लेने पर ) 
= 12 × 4 (प्रथम दो का गुिा करने पर ) 
= 2 × 4  (12 में इकाई का अंक लेने पर ) 
= 8  (यही 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई का अंक 
है) 
महत्वपूणण सूत्र :- 

A. लगातार n तक की प्राकृत सखं्याओ ंका योग  = 
n(n+1)/ 2 

B. लगातार n तक की प्राकृत सखं्याओ ंके वगों का योग = 
n( n+1 )( 2n+1 ) / 6 

C. लगातार n तक की प्राकृत सखं्याओ ंके घनो का योग = 
{n( n+1 )/2 }  

D. लगातार n सम संख्याओ ंका योग = (n+1) 
E. लगातार n ववषम संख्याओ ंका योग = n 2 

महत्वपूणण सूत्र:- 
A. लगातार n तक की प्राकृत सखं्याओ ंका योग  = 

n(n+1)/ 2 
B. लगातार n तक की प्राकृत सखं्याओ ंके वगों का योग = 

n( n+1 )( 2n+1 ) / 6 
C. लगातार n तक की प्राकृत सखं्याओ ंके घनो का योग = 

{n( n+1 )/2}2  
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D. लगातार n सम संख्याओ ंका योग = (n+1) 
E. लगातार n ववषम संख्याओ ंका योग = n 2 

1. 1

2
 तथा 3

5
 के मध्य एक पररमेय संख्या हैं?  

 

(𝐴)
2

5
     (B) 

4

7
 

(C)  2

3
    (D) 1

3
 

हल - 4

7
 ववकल्प से जजसका भागफल 1

2
   तथा 3

5
 के 

बीि हो ।  

2. दो संख्याओ ंका योग 40 हैं तथा उनका अन्तर 6 हैं 
तो बडी संख्या क्या होगी ? 
बडी संख्या = योग़+अन्तर / 2 

=
40 + 6

2
= 23 

 

छोटी संख्या=  योग-अन्तर/2 

,
40 − 6

2
= 17 

 

3. दो संख्याओ ंका योग 75 हैं और उनका अन्तर 25 हैं 
तो दोनों संख्याओ ंका गुिनफल ? 
75+25

2
= 50 बडी 

 

75−25

2
= 25 छोटी 

 

 = 50 × 25 = 1250 
 

4. दो संख्याओ ंका योग 8 तथा गुिनफल 15 हैं तो उनके 
व्युत्क्रमों का योग ? 
िाहे योग पूछे या अन्तर, गुिनफल नीिे रखना हैं ।  
=   8/15 Ans. 
5. यदद वकसी सखं्या को 114 से भाग देने पर 21 शेष 
बिता हैं यदद उसी संख्या को 19 स ेभाग देने पर वकतना 
शेष बिेगा ? 
6. यदद वकसी संख्या को 25 से भाग ददया जाए तो 7 शेष 
बिता हैं यदद उसी संख्या को 5 से भाग ददया जाए तो 
शेष? 
7. यदद वकसी संख्या को 35 से भाग ददया जाए तो 4 शेष 
बिता हैं यदद उस संख्या के वगण को 5 स ेभाग ददया जा 
तो शेष ?    (4)2

5
=

16

5
= 1 शेष 

 

घािांक िाली संख्याओ ंमें इकाई अंक ज्ञाि किना- 
जजस सखं्या का इकाई अकं 0,1,5,6 हो उसका इकाई अंक 
सेम यही रहेगा । 
- 0,1,5,6 के अततररक्त दूसरा हो तो  
जैसे (352)67  का इकाई अकं 

Ist घात में 1 कम करेंगे - 66 
II- 1 कम करके 4 का भाग देंगे 66

4
 

III - 4 का भाग देकर शेष मनकालेंगे - 66

4
 = 2 शेष 

IV - संख्या इकाई अकं देखेंग े- 2 
V - अब 2 की बात (शेष +1) िढ़ाऐंग े
VI - यही हमारा इकाई अंक हैं - (2)3 = 8 
इकाई अकं   
टाइप -01       no/ power      1    2    3    4  
(---0)n = 0       3           3    9    7     1  
(----1)n  = 1      5           5    5    5    5  
(----5)n  =5      7           7    9     3    1  
(----6)n = 6     2           2     4    8    6   
                    6           6     6    6    6  
                   8           8    4    2     6  
                   4           4    6    4     6  
0,1,5,6 – No change  
𝑥 19  = 𝑥 3  

𝑥 37 = 𝑥 1  
𝑥 40 = 𝑥 4  
𝑥 50 = 𝑥 2  
नीि ेददये गए expression में इकाई अंक 5 है तो x के 
संभव मान ज्ञात करें  ? 
𝑥 73 – 𝑥 37   
𝑥 1 – 𝑥 1  = 0  
𝑥 के जलये कोई भी संभव मान नही है जजसके इकाई अकं 
5 है ! 
टाइप -02  
                  odd       even  
          4         4          6  
         9          9          1  
 
 

440  = 6  98/763 = 9  
441  = 4  970    =  1  
 

टाइप -03 
381 = 3  
382 = 32   = 9  
383 = 33   = 7  
384 = 34   =   1  
750  = 72   =  9  
751  = 73   =  3  
752  = 74   =  1  
753  = 71   =  7  
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 (22) (7493)263 × 15129 में इकाई अंक क्या होगा ? 
(A) 3   (B) 9   
(C) 7  (D) 1 
⇒ (7493)263 × 15129  
7 × 1     =  7 
Ans (c)  
 

(23) 634262 +634263 में इकाई अंक क्या होगा ? 
(a) 0  (b) 1 
(c) 4  (d) 6 
Ans (a)  
634262  + 634263  

6     +   4    =   0  
 

(24) यदद x एक धनात्मक पूिाणक संख्या है , तो 
(24)2x+1 × (33)x+13 × (17)x+2 × (9)2x का इकाई 
अंक क्या होगी ? 
(a) 4  (b) 6 
(c) 7  (d) 8 
(24)2x+1 × (33)x+13 × (17)x+2 × (9)2x   

 (24)3 × (33)14 × (17)3  × 92  

  4   ×   9    ×   3  × 1   =  8  
(25) 365 × 659 × 771 के गिुनफल का इकाई अंक 
बताइए ! 
(A) 1  (B) 2 
(C) 4  (D) 6 

365 × 659 × 771  
1   ×   6  × 3    = 4  

(26) संख्या 302928 का सबसे दायाँ गैर शून्य अंक क्या 
है ? 
(A) 1  (B) 3 
(C) 7  (D) 9 
302928  
(3 × 10)2928  
32928 × 102928  

 1----- × 2928  
     1    

 

(27) 53 × 23 × 2998 में  हज़ार के  स्थस्थतत पर अंक ज्ञात 
करें? 
(A) 2  (B) 4 
(C) 0  (D) 8 

Ans (b)  
53 × 23 × 2998  
103 × -----4  
------ 4000  
 

(28) 2256633 का इकाई अकं ज्ञात करें? 
(A) 0  (B) 3 
(C) 4  (D) None of these  

Ans (d)  
2256633  

56633  
           5  

 
समान्ति शे्रणी (A.P) 
1,2,3------ 
1,3,5 ------- 

समान्तर श्रेिी के n वा पद (𝑇 𝑛 

𝑙 
) 

 

=    
     𝑇 𝑛 

𝑙  
 = a + (n -1)d  

 

EX – 3, 7, 11 -----  
6 वाँ पद  T6 = 3 + (6-1) × 4  
             = 3 + 20 = 23  
20 िाँ पद  
T20  = 3 + (20 -1 ) × 4  
     =  76 + 3  = 79  

# समान्ति शे्रणी के पदों का योग / औसि   

(𝑛(𝑎+𝑙 

2 
)/ ( 𝑎+𝑙 

2 
) 

पदों की सखं्या (प्रथम पद+अन्तन्तम पद) 

2 
 

l = a + (n-1) d  

= 𝑛(𝑎+𝑙) 

2 
 

= 𝑛[𝑎+𝑎+(𝑛−1)𝑑 

2 
 

= 𝑛 

2 
 [2 a +(n-1)d] 

 
Ex – 1  
3, 7, 11 ----- 
20 पदों का योग  

= 20  

2 
 [ 2 × 3 +(20 - 1)4] 

= 10 [6 + 76] 

में 
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= 82 × 10 = 820  

औसत  :- 20 (3 +79 ) 

2 
 = 820  

# n क्रमागत संख्या का योग = 𝑥  

तो माध्य = 𝑥  

𝑛 
  

बडी संख्या = 𝑥  

𝑛  
+

𝑛−1  

2 
 

छोटी संख्या = 𝑥  

𝑛 
−

𝑛−1  

2 
 

# n क्रमागत संख्या ववषय सखं्याओ ंका योग = 𝑥  

माध्य = 𝑥  

𝑛 
 

बडी संख्या = 𝑥  

𝑛 
+ (𝑛 − 1) 

छोटी संख्या = 𝑥  

𝑛 
− (𝑛 − 1) 

Ex- 1I.  11 क्रमागत सम सखं्याओ ंका योग = 132 तो 
माध्य = 132   

11 
 = 12  

बडी संख्या  = 12 + (11-1) = 22   
छोटी संख्या = [12-(11-1)] = 2  

 

अभ्यास प्रश्न 
 

प्रश्न 1. प्रथम 11 क्रभमक सम संख्याओ ंके िगों का 
औसि क्या ह?ै 
A. 184   B. 148 
C. 186   D. 174 
हल: 

 22+42+⋯……+222

11
 

= 22(12+22+⋯……+112)

11
 

= 4

11
 × 11(11+1)(2×11+1)

6
 = 4 × 12×23

6
= 184 

 
प्रश्न 2. दो अंकों की संख्या के अंकों का गुणनफल 24 
ह,ै यकद इसका इकाई का अकं दहाई के अकं के दुगनु े
से 2 अभधक ह ैिो संख्या ज्ञाि कीजजए। 
A. 46    B. 64 
C. 38    D. 21 
हल: 
माना दहाई का अंक 𝑥 और इकाई का अंक Y है।  
प्रश्नानसुार  
पहली शतण 𝑥Y = 24  
दूसरी शतण 2𝑥 = Y - 2 या Y = 2𝑥 + 2  
इसजलए 𝑥 (2𝑥 + 2) = 24  
समीकरि को हल करने पर 𝑥 = 3, y = 8  
इसजलए सखं्या = 10𝑥 + Y = 10 × 3 + 8 = 38 
 

प्रश्न 3. यकद प्रते्यक बच्चे को 10 आम कदये गये िो 3 
आम बच गये लेककन यकद प्रते्यक को 11 कदये गये िो 4 
आम कम पडे गय।े िो आमों की संख्या थी। 
A. 37    B. 73 
C. 75    D. 57 
हल: 
मान जलया बच्चों की संख्या 𝑥 है।  
10 𝑥 + 3 =11 𝑥 - 4  
𝑥 = 7   
इसजलए आमों की संख्या = 10×7+3 = 73 
प्रश्न 4. यकद ककसी संख्या िथा इसके िगण का योग 182 
ह।ै िो िह संख्या क्या होगी?  
A. -14   B. -15 
C. 14   D. 15 
हल: 
प्रश्नानसुार 
𝑥 + 𝑥2 = 182 
हल करने पर 𝑥 = 13, -14 
अतः अभीष्ट संख्या -14 होगी 
 

प्रश्न 5. िीन क्रमागि सम संख्या का योग 114 ह।ै िो 
मध्य संख्या क्या होगी? 
A. 36    B. 38 
C. 40    D. 42 
हल: 
मान लेते है वक पहली सम सखं्या 𝑥 है।  
इसजलए दूसरी सम सखं्या 𝑥 + 2 और तीसरी सम 
संख्या 𝑥 + 4 होंगी1 
प्रश्नानसुार 
𝑥 + 𝑥 + 2 + 𝑥 + 4 = 114 
𝑥 = 36 
इसजलए बीि वाली संख्या = 𝑥 + 2 
= 36 + 2 = 38 
 

प्रश्न 6. ककसी संख्या के 3/7 के एक चौथाई का 2/3 
अगि 15 ह ै। िो संख्या का आधा क्या होगा? 
A. 96                  B. 105 
c. 196   D. 188 
हल: 
मान लेते है वक मूल संख्या 𝑥 है।  
इसजलए प्रश्न के अनुसार= 𝑥 × (3/7) × (1/4) × 
(2/3) = 15  
हल करने पर 𝑥

2 
 = 105 
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then 5A + 3B + 6C + D + 3E  

= 5 × 10 +  3 × 1 + 6 × .1 +100 + 3 × .0001  

= 153 . 6003  
प्रश्न 21. वह संख्या जजसे 10 से भाग देने पर 9, 9 से भाग 
देने पर 8 तथा 8 से भाग देन ेपर 7 शषे रहे हैं  
 10   𝑥   4        9    y    z       8    z   7  
     9                 8                   7  
 
𝑥 = 10 × 143 + 9,  y = 9 ×15+8  
 z = 1 ×8+ 7  
 𝑥  =  1439 ,   y  =  143 ,   z =  15  
a, b, c → 𝑥,  y,  z  
(a- 𝑥) = (b-y) = (c-z) 
10,9,8 का LCM = 360  
HCF = 1  
360 – 1 = 359  
 

प्रश्न 22. यदद 𝑥 एक वास्तववक संख्या है तो (𝑥 2 – 𝑥+1) 
का मनम्नतम मान होगा ? 

= 4𝑎𝑙 −𝑏  

4𝑎  
 = 4(1)×(1)−(−1)  

4 ×1 
 

= 3 

4  
 

  

प्रश्न 23. यदद p तथा q अंक मनरुवपत करते हो तो 
कथन 5p9 + 327 + 2q8  = 1114 में q का सम्भव 
अमधकतम मान क्या होगा ?  

= 5p9  
  327  
 2q8  
11 (2 + p+q)4  then q = 7  
 

प्रश्न 24.   2,3,6,7,14 ---- अगला पद है  

= 15 Ans  

प्रश्न 25. यदद 𝑥  एक ऐसा अंक हैं ! जजसके कारि 
5824 𝑥, 11 से ववभाजजत वकया जा सकता है तो x  कौनसा  
अंक है ? 
⇒ 5824   
⇒ (5 + 2+ 𝑥 ) – (8+4) 
⇒ (7+ 𝑥 ) – (12)  
⇒ 𝑥 = 5  
 

प्रश्न 26. (1 

2 
−

1 

4 
+

1 

5 
−

1 

6 
 ) को (2  

5 
−

5  

9  
+

3  

5 
−

7  

18  
) से भाग ददया जाये तो भागफल क्या होगा ? 

⇒ 
1

2
 − 

1

4
 + 

1

5
 − 

1

6
2

5
 − 

5

9
 + 

3

5
 − 

7

18

 

⇒ 
 
1

4
  +  

1

30
 

− 
7

45 
 + 

19

90

 

⇒ 
   

17

60
 

 
1

18 
 
 

⇒ 17 × 18  

60 
 = 17 × 3  

10 
 

⇒  5 1 

10  
 

प्रश्न 27. यदद 4a  = 5 , 5b  = 6 , 6c  = 7 तथा 7d = 
8 हो तो ( a x b x c x d ) = ? 
⇒  8 = 7d  = (6c )d  = 6cd  = (5b )cd  
 = 5 bcd  = (4a )bcd  = 4abcd  
= 23  = 22abcd  
= 2abcd = 3  
= abcd  = 3 

2 
 = 1.5 Ans.  

 

प्रश्न 28.  प्राकृत सखं्या n के जलए (n3 – n) सवणदा वकस 
बडी से बडी सखं्या स ेववभक्त होगा ? 
⇒ (n3 – n) = n ( n2 – 1) = n (n+1) (n-1) 
⇒ n =1  = (n3 – n) = 0  
n = 2  = (n3 – n) = 2 x 1 x 3 = 6  
n = 3 = (n3 – n) = 3 x 2 x 4 = 6 x 4  
n = 4 =  (n3 – n) = 4 x 3 x 5 = 6 x 10  
∴ (n3 – n) सदैव 6 स ेववभक्त होगा ! 
 

प्रश्न 29. यदद n एक प्राकृत  संख्या हो तथा (10n – 1) 
के अंकों का योग 4707 हो तो n का मान वकतना होगा?  
माना 10n  = n एक अंक हैं !  
तब (10n – 1) में n बार 9 आयेगा  
∴ 9 n  = 4707  
= n  = 4707 

9 
  = 523  

= (10n – 1) = 523 Ans. 
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⇒     x (x + 5) + 2(x + 5) 
=  (x + 5) (x + 2) 
अब  x2 – 3x – 10 
⇒   x2 - 5x + 2x - 10 
⇒   x(x – 5) + 2(x – 5) 
=  (x - 5) (x + 2) 
∴ उभयमनष्ठ गुिनखंि  = (x +2) 
 

8.  व्यंजक x2 – y2 + x + y – z2 + 2yz – z का एक 
गुिनखंि है- 
हल →    x2 – y2 + x + y – z2 + 2yz – z 
= x2 – (y2+ z2 -2yz) + x + y – z  
= x2 – (y - z)2 + x + y – z  
= [(x + y – z) (x – y + z)] + (x + y – z) 
= (x + y – z)[x – y + z + 1] 
∴  x – y + z + 1 एक गिुनखंि है | 
 

9.  यदद x एक पूिाांक है, जब (x + 1)4 – (x – 1)4  सदैव 
ही वकस स ेववभाज्य है –  
हल → (x + 1)4 – (x – 1)4 

=  [(x + 1)2]2  – [(x - 1)2]2   
= [(x2 + 2x + 1]2  – [(x2 – 2x + 1]2   

= [x4 + 4x2 + 1 + 4x3 + 4x + 2x2] – [x4 + 4x2 + 
1 - 4x3 - 4x + 2x2] 
= x4 + 4x2 + 1 + 4x3 + 4x + 2x2 – x4 - 4x2 - 1 + 
4x3 + 4x - 2x2 
= 8x3 + 8x  
= 8(x3 + x)  या  8x(x2 + 1) 
अतः ददया हुआ व्यंजक सदैव 8 से ववभाज्य होगा | 
 

10.   4x2 + y2 + 14x – 7y – 4xy + 12 के गुिनखंिों 
में एक गुिनखंि है |  
हल →    4x2 + y2 + 14x – 7y – 4xy + 12 
⇒ 4x2 + y2 + 9 – 4xy - 6y  + 12x + 2x –y + 3  
= [(2x)2 + (-y)2 + (3)2 – 4xy – 6y +12x] + [2x 
– y + 3] 
= (2x – y + 3)2 + (2x – y + 3) 
∵ [(a + b + c)2 = a2 +  b2 + c2 + 2ab + 2bc + 
2ca] 
= (2x – y + 3)[2x – y + 3 + 1] 
= (2x – y + 3)[2x – y + 4] 
 

11. x4 + x2 + 1 का एक गुिनखंि है-  
हल →    x4 + x2 + 1 

⇒   x4 + 2x2 - x2 + 1 
⇒   x4 + 2x2 + 1 - x2  
⇒   (x2 + 1)2 - x2  
= (x2 + 1 + x) (x2 + 1 - x) 
= (x2 + x + 1) (x2 – x + 1) 
 

12.  बहुपद x3 – 6x2 + 11x – 6 के संभव गुिनखंि  है| 
हल →    x3 – 6x2 + 11x – 6  में x = 1 रखने पर 
बहुपद का मान शून्य हो जाता है | अतः (x – 1) एक 
गुिनखंि है | 
इसी प्रकार x = 2 व x = 3 रखने पर भी बहुपद का मान 
शून्य हो जाता है| अतः (x – 2) व (x – 3) भी गुिनखंि 
है |  
बीजगभणि के सूत्र 

 

 (a + b)2 = a2 + b2 + 2ab  
 (a + b)2 = (a – b)2 + 4ab  
 (a - b)2 = a2 + b2 - 2ab  
 (a - b)2 = (a + b)2 - 4ab  
 (a + 1

𝑎
)2 = a2 + 1

𝑎2 +2  
 (a + 1

𝑎
)2 = (a - 1

𝑎
)2+ 4  

 (a - 1

𝑎
)2 = a2 + 1

𝑎2 - 2  
 (a - 1

𝑎
)2 = (a + 1

𝑎
)2 - 4  

 (√𝑎 + √𝑏)2 = a + b +2√𝑎𝑏 
 (√𝑎 + √𝑏)2 =(√𝑎 − √𝑏)2  +4√𝑎𝑏 
 (√𝑎 − √𝑏)2 = a + b - 2√𝑎𝑏 
 (√𝑎 − √𝑏)2 =(√𝑎 + √𝑏)2  - 4√𝑎𝑏 
 a2 – b2 = (a + b) (a – b) 
 a2 + b2 = (a - b)2 + 2ab 
 (a + b)2 + (a – b)2 = 2(a2 + b2) 
 (a + b)2 - (a – b)2 = 4ab 
 (a + b)3 = a3 + b3 + 3ab(a + b) 
 (a + b)3 = a3 + b3 + 3a2b + 3ab2 
 (a - b)3 = a3 - b3 - 3ab(a - b) 
 (a - b)3 = a3 - b3 - 3a2b + 3ab2 
 a3 + b3 = (a + b)(a2 – ab +b2) 

 
𝑎3+𝑏3

𝑎2+𝑏2−𝑎𝑏
 = a + b 

 
𝑎2+𝑏2−𝑎𝑏

𝑎3+𝑏3
 = 1

𝑎 +𝑏
 

 a3 – b3 = (a - b)(a2 + ab +b2) 
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x = −b±√b2−4ac

2a
  

मान रखने पर  = −(−7)±√(−7)2−4x 1 x 6 

2x 1 
 

= +7±√49 −24  

2 
 = +7±√25   

2 
 = 7 ±5 

2 
 

7+5 

2 
  व 7−5 

2 
  = 12  

2 
 = 6  व 2  

2 
  = 1  

अत:  समीकरि x2 – 7x + 6 के मूल क्रमशः 6 व 1 हैं ! 
किघाि समीकिण के मूलों की प्रकृति : 
समीकरि  ax2 +bx + c =0  के मूलों की प्रकृतत मनम्न 
प्रकार होती हैं –  

 यदद b2 – 4ac का मान 0 से ज्यादा हो तो α व β 
(मूल)वास्तववक व अलग –अलग होंग े! 

 यदद b2 – 4ac का मान  0 हो तो  α व β वास्तववक व 
समान होंगे ! 

 यदद b2 – 4ac का मान 0 स ेकम हो तो α व β वास्तववक 
नहीं होंगे काल्पमनक होंग े! अथाणत वगणमूल ऋिात्मक संख्या 
होगी जो काल्पमनक संख्या हैं ! 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय - 6   
क्षेत्रभमति - किविमीय (2D) 

 

 पररमाप = सभी बाहरी सीमाओ ं की लम्बाई का योग, 
पररमाप होता है  

 क्षेत्रफल  = बाहरी सीमा  िारा घेरा गया के्षत्र, क्षेत्रफल 
होता है ! 

  
 िृि  (Circle) :-            
 पररमध  = 2πr                  r  
 क्षेत्रफल = πr2  

 

अद्धणिृि (Semi Circle) : -                                    
के्षत्रफल  =  1 

2 
πr2  

पररमाप  = πr +2r  =  r (π + 2) 

 
 

वत्रज्यखंड (Sector) 
िाप AB  = 𝜃

360 
X 2πr  

के्षत्रफल  =  𝜃

360 
x πr2 

  
                          Θ बत्रज्या  
               r               r   
                             
            
           A                     B                
 

चाप के महत्त्वपूणण परिणाम  :- 
                                       
                   β                                            α                                       
r                 r             r           r   
                               
A                          B   C                        D  
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        r      γ        r  
 
 
  E                        F  
 

यदद α + β + γ  = 120०  
के्षत्रफल  = 1 

3 
πr2  

तीनों िापो की लम्बाई – 
AB + CD +EF = 1 

3 
x 2πr  

समान बत्रज्या के तीन बत्रज्यखंि है –  
α + β + γ + = 180० 

के्षत्रफल = 1 

2 
 x πr2  

िापों की लम्बाई = 1 

2 
x 2πr  

                      = πr  
 

प्रश्न - मनम्न जित्र का पररमाप ज्ञात करें– 
6π + 8 +12 +8  = 
  = (6π + 28) 
 
                               
  6                   6        
                              
8                      8  
        
  
            12  
                               
िस्सी की लम्बाई  
माना d पुली का व्यास है और r बत्रज्या है ! सभी पुली 
समान है ! 
d = 2r  
रस्सी की लम्बाई = 2d + 2πr  
                        रस्सी  

 

 
रस्सी की लम्बाई = 3d +2πr  
प्रश्न– 1  10 सेमी व्यास वाले 3 वृि एक दूसरे को स्पशण 
करते हैं तथा उन्हें एक रबर िारा बांधा जाता है ! रबर 
की लम्बाई ज्ञात कीजजए 1  
रबर की लम्बाई  = 3d +2πr  
 = 3 × 10 +2 × 5 × π 
  = 30 +10π cm  
d =10 cm,  r = 5 cm  

 
 

छायांककि भाग का क्षेत्रफल – 
 

 
क्षे. = r2  (√3 - 𝜋

2 
) 

पररमाप  = πr  
 

(2) क्षे. = r2 (4 – π) 
पररमाप  = 2πr  

 
 

 (3) क्षे. = r2 (2 - 𝜋

2 
) 
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a = 2 

√3
(P1 +P2 +P3 ) 

h = √3

2 
 a = P1 +P2 +P3 

 
समबाहु ∆ की ऊिाई,  बत्रभुज के लम्बवत पक्ष के जोड 
के बराबर है ! 
 

# समकिबाहु वत्रभुज (Isosceles triangle):- 
∆ = 𝑏 

4 
 √4 𝑎 2 − 𝑏 2  

           
 

वत्रभुज पि आधारिि प्रश्न :-  
(1) वकसी बत्रभुज का क्षेत्रफल 1176 सेमी.2 तथा आधार एवम् 

संगत शीषणलम्ब का अनपुात 3 : 4 है शीषणलम्ब की 
लम्बाई ज्ञात कीजजए ? 

 
माना आधार   =  3𝑥  
शीषणलम्ब = 4𝑥  
क्षे. = 1 

2 
× आधार × ऊँिाई  

      1 

2 
 × 3𝑥 ×  4𝑥  =  1176    

         𝑥2  =   196  

        𝑥  = 14     
अत: शीषणलम्ब  = 4𝑥 
             =  4 × 14  
             =  56 cm  
 

(2) एक बत्रभुज की भुजाएं 3 cm, 4 cm तथा 5 cm है ! 
इस बत्रभुज की भजुाओ के मध्य बबन्दुओ ंको ममलान े
से बने बत्रभुज का क्षेत्रफल होगा ! 

 
∆ ABC  का क्षे. = 

∆ = 1 

2 
× AB × BC  

  = 1 

2 
× 3 × 4  

 = 6 सेमी2       

∆ DEF का क्षे.  = 1 

4 
 × ∆ABC  

                = 1 

4 
 × 6  

                = 3 

2 
सेमी2  

(3) वकसी समबाहु बत्रभुज के पररवृि की बत्रज्या 8 सेमी. हो, 
तो बत्रभुज के अंत: वृि की बत्रज्या ज्ञात करे ? 

R  = 𝑎 

√3
      r  = 𝑎 

2 √3
 

𝑎 

√3
 = 8     r  = 8 √3

2 √3
 

    = 4 cm  

(4) यदद 12 cm आधार वाले एक बत्रभुज का क्षेत्रफल 12 
cm भुजा वाले एक वगण के क्षेत्रफल के बराबर हो तो 
बत्रभुज का शीषणलम्ब क्या है ? 

∆ का क्षे.  =  1 

2 
 × आधार × ऊँिाई  

वगण का क्ष.े  = भुजा2  
1 

2 
 × 12 × h   = (12)2  

1 

2 
 × 12 × h    = 144  

h    =  24 cm  
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(5) समबाहु बत्रभुज के भीतर वकसी बबिंदु स ेतीनों भजुाओ 
पर िाले गए लंबो की लम्बाई 6 cm,7 cm तथा 8 cm 
है बत्रभुज की भुजाएँ ज्ञात करे ! 

a  = 2 

√3
 (P1 +P2 +P3 ) 

a   = 2 

√3
(6+7+8) 

a = 2 

√3
 × 21 √3

√3
 

a = 14√3cm  

 
(6) वकसी समदिबाहू बत्रभुज का क्षते्रफल 4 यूमनट2 है ! यदद 

असमान भुजा की लम्बाई 2 यूमनट हो,तब बराबर 
भुजाओ ं की लम्बाई ज्ञात करे ? 

∆   = 𝑏 

4 
 √4 𝑎 2 − 𝑏 2  

    = 2 

4 
 √4 𝑎 2 − 4   = 4  

     √4 𝑎 2 − 4     =  8  

 
वगण करने पर                    a    a  
4a2 – 4  =  64                 2  
4a2    =  64 + 4 = 68  
a2     =  17  
a     =   √17 यूमनट 
  
 

(7) वकसी समकोि बत्रभुज का आधार 12 सेमी तथा शीषणलम्ब 
5 सेमी है ! उसके ववकिण की ववपरीत शीषण स ेलम्ब दूरी  
ज्ञात करे ? 

BD  =  𝐴𝐵 × 𝐵𝐶 

𝐴𝐶  
 

BD = 5 × 12 

13 
 

BD  =  4 8 

13 
cm 

  
(5 : 12 : 13 triplet) 
AC  = 13  
 

(8) वकसी बत्रभुज की भुजाएँ 6 सेमी,  8 सेमी तथा 10 सेमी 
है ! उसके अंदर बन सकने वाले बडे से बडे वगण का 
क्षेत्रफल ज्ञात करे ! 

वगण की भजुा  =  𝑥  

𝑥   =  𝑝 × 𝑏 

𝑝+𝑏 
  

𝑥   =  6  × 8  

14 
 

𝑥   =  24  

7  
  

 
क्षे.  = 𝑥2  

=  (  24 

7 
)2    = 576 

49 
cm2  
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17 एक ढ़पता और पुत्र की वतणमान आयु का योगफल 40 
वषण ि।ै यकद 10 वषण बाद पुत्र की आयु अपने ढ़पता की आयु 
की ठीक आधी िोगी। अब उसकी आयु ककतनी ि ै? 
(A). 25 िषण, 15 िषण   
(B). 30 िषण, 10 िषण 
(C). 35 िषण, 5 िषण 
(D). 28 िषण, 12 िषण 
Ans-b 
  

18. एक कारवाृं में 50 मुगी के अलावा 45 बकहरयों और 
8 ऊृं ट ि ैऔर कुछ उनके रखवाले ि ै| यकद कारवाृं में कुल 
जजतने जसर ि ैउनसे 224 पैर अनधक िो, तो बताए की 
रखवालो की सृंख्या ककतनी ि?ै 
(A) 5    (B) 8 
(C) 10    (D) 15 
Ans-  D 
 

19. 12 पेन तथा 9 कलम का मूल्य 339 ि,ै तो 4 पेन तथा 
3 कलम का मूल्य िोगा ? 
(A) 111    (B) 123 
(C) 226   (D) 165 
Ans- A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

अध्याय – 6 
 

कोकड िंग – कडकोकड िंग 
 

Coding: यदि वकसी अथणपूर्ण शब्द को वकसी विशेष ननयम के 
अनुसार अथणविहीन शब्द में बिल दिया िाये तो यह वक्रया 
coding कहलाती हैं | 
Exp. 

 
Decoding:- िब वकसी अथण विहीन शब्द को वकसी विशषे 
ननयम के अनसुार अथण पूर्ण शब्द में बिल दिया िाता है तो 
यह वक्रया decoding कहलाती हैं। जैसे :- 
M Z N I G Z  
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ Opposite 
N A M R T A  

कोदडिंग और दडकोदडिंग मौखखक बुनद्ध तकण  से सबस ेसरल है| 
प्रकार 
1. अक्षर आधाररत 
2. अंक आधाररत 
3. िर्णमाला के िान पर आधाररत 
4. शतण आधाररत 
जैसे:- ALPHABETE SERIES में 
 

 
 

इसी क्रम को याि रखने के जलए आप याि रख सकते है  
1. EJOTY 
E     J    O    T    Y 
5    10   15   20   25 
2.I= I KNOW आई नो 9  I=9 
3.l= Last मदहना होता है| 12     L=12 
4.KUNJI  LAL    MEENA      K L M 
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5. JAWAHAR LAL NEHRU PANDIT:-  
J L  N  P 
10 12 14 16  
6.JK CEMENT=  J   K 
                  10  11 
 

2. उले्ट क्रम में वर्णमाला के अक्षरों कक स्थस्थतत 

 
 

ववपरीत क्रम को याद करने की कुछ विक :- 
1. BY बाई                  2. DW दिलिाले 
3. GT िीटी रोड   4. HS हनी जसिंह 
5. Fu िुयू   6. IR इंदडयन रेलिे 
7. MN मन   8. JQ ियपुर क्वीन 
9. LOVE लि   10. PK पी के  
11. KP कुमारी वप्रया         12. SHRI श्ी 
13. A-Z A TO Z 
 

वर्णमाला के ववपरीत क्रम को ज्ञात करने का सूत्र :- 
वकसी भी ALPHABET विपरीत को यदि 27 से घटा िे तो, 
उसका क्रमांक ज्ञात हो िाता है| 
Ex:-. M = 13 

1.  M का विपरीत क्रम = 27-13 
= 14 m का उले्ट क्रम में क्रम 
2. P. का विपरीत क्रम = 27-16 
= 11  (P का उले्ट क्रम में क्रमांक 

 

प्रश्नों के प्रकार :- 
TYPE =1 

    1.  कूट भाषा में अगर सी- 3 है और  दियर का कूट 30 है, 
तो हेयर का कूट क्या होगा ज्ञात कीजिए ।  

 (A) 35    (B) 30 
 (C) 36    (D) 33 

SOL:- C=3 
 FEAR =?(30) 
 = 6+5+1+18 
 = 30 
 HAIR=? 
 =8+1+9+18 

  =36 (B) 

ननयम:- इस ेअंग्रिेी िर्णमाला के अक्षरों वक स्थितत संख्या 
िारा ज्ञात वकया गया है| 
 

Type:-2 
2. यदि  GLARE को कूट भाषा में 67810 और MONSOON 
को 2395339 जलखा िाये तो  RANSOM को वकस संख्या 
में जलखेंग?े 
(A) 183952   (B) 198532 
 

 (C) 189352   (D) 189532 
 
SOL: 
  GLARE 67810 
 MONSOON 2395339 
 RANSOM ? 
 

 G L A R E M O N S O O N 
 6 7 8 1  0 2 3 9 5  3 3  9 
 RANSOM 
 189532  - D 
 अत: विकल्प D सही  होगा | 
 
TYPE -3 
1. वकसी भाषा में 
(A) PIC  VIC NIC का अथण है, शीतकाल ठंडा है | 
(B) TO NIC RE का अथण है, ग्रीष्मकाल गरम है| 
(c) RE THO PA  का  अथण है, रातें गरम है| 
  

तो ग्रीष्मकाल के जलए कूट शब्द कौनसा  होगा? 
(A) TO    (B) NIC 
(C) PIC   (D) VIC 
 

 SOL:- 
 PIC VIC NIC - शीतकाल ठंडा है 1 
 TO NIC RE –ग्रीष्मकाल गरम है| 
 RE THO PA – रातें गरम हैं| 
 NIC = है ,  RE= गरम  
 अत: ग्रीष्मकाल के जलए TO कूट शब्द सही होगा| 
 

TYPE -4 
1. वकसी कूट भाषा में यदि एक चूहे को कुत्ता कहा िाये, 
कुत्ते को नेिला, नेिले को सापं और सांप को शेर कहा िाये 
तो पालतू, पशु, के रूप में वकसे पाला िायेगा ? 
(A)  नेिला    (B) चूहा 
(C)  शेर   (D) कुत्ता 
 

SOL:-  
चूहा- कुत्ता 
कुत्ते-नेिला 
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नेिला - सांप 
सांप- शेर 
पालतू पश ुके रूप में कुत्त ेको पाला िाता है और कूट भाषा 
में कुत्ते को नेिला माना गया है| अत: विकल्प A नेिला उत्तर 
होगा | 
 

TYPE-5 
 

1. यदि 1986 को कूटजलवप में O>जलखा िाता है और 
2345 को +x  जलखा िाता है, तो +>x+ वकसका कूट 
है?  
(A) 265325 (B) 896542 
(C) 864325 (D) 869243 
SOL.  1986  2345 
 O>          +x   
 265325 
+>x+ अत: विकल्प ए सही होगा| 
 
TYPE-6 
1. GOLD को  IQNF के रूप में जलखा िाता ह उसी कूट 
भाषा में WIND को कैस ेजलखा िायेगा | 
 (A)  YKPF  (B) XJOE 
 (C) YHMC   (D) DNIW 
 

    SOL.   G  O  L  D - I  Q  N  F 
  +2 

 +2 
  +2 
  +2 
  

इसी  प्रकार  
 WIND = YKPF 
 अत: (A) सही होगा | 
 

TYPE=7 
 1. वकसी कोड़े OVER  को $#%के रूप में जलखा िाता है 

और VISIT  को #+X- के रूप में जलखा िाता है| उसी कोड 
भाषा में SORE को कैसा जलखा िायेगा| 
(A) X$%  (B) %X$ 
(C) x# $  (D) %X$ 
Sol.  OVER   VISIT 
 $#%  #+X-  
 SORE      
        X$% 
 अत: विकल्प (A) सही होगा | 
 

TYPE-8 
1. G  का विपरीत अक्षर कौनसा है? 
SOL. G = 9 
 

2.  विपरीत अक्षर ज्ञात करन ेके जलए िोनों अक्षरों का योग 
27 होना चादहए  तभी िे आपस में विपरीत होंगे | 
G(9) =T (18) 
9+18 =27 
अत: G का विपरीत  T होगा | 
 

3. विपरीत अक्षर ज्ञात करने के जलए वरक महत्त्वपूर्ण होते है 
 GT =GT  ROAD | 
 

TYPE -9 
1. यदि COBRA को 3152181 के रूप में जलखा िाता है, तो 
GORILLA को कैस ेजलखा िायेगा? 
(A) 71516912121  (B) 7158912121 
(C) 7151891212   (D) 7158712121 
 

SOL. A=1, B=2, C=3 ……Y=25, Z=26 
 COBRA   
 C/O/B/R/A:- 3 15 2 18 1 
 3 15 2 18 1 
        GORILLA:-  G/ O/ R/ 1/ L /L /A 
               7, 15, 18, 9, 12,12, 1 
अत: विकल्प C सही  होगा| 
 

Type =10  
1. यदि अंग्रेिी िर्णमाला के प्रत्यक अक्षर को A=1, B=3…… 
और इसी तरह सभी िर्णमाला अक्षर को मान जलया िाये , 
तो  HIgh के अक्षरों  का कुल योग वकतना होगा? 
 

SOL.:- 
 िर्णमाला   
 A      B C D E 
 F      G H I J 
 L….. 
  

विषम अनपुात  
1      3 5 7 9   11     13     15 
17    19        21 

 
H   I   G   H :-  

        15  17  13  15 
 15+ 17+ 13+ 15 =60 
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M (-1) = L 
I (-1) = H  
J (-1) = I  
Similarly, 
I (-1) = H  
Q (-1) = P 
B (-1) = A  
O (-1) = N 
S (-1) = R  
Thus, R is the last letter.  
Hence, option B is the correct answer.  
  

12. एक कूट भाषा में, DICTIONARY को ITCIDYRANO 
के रूप में जलखा जाता ि।ै तो उस कूट भाषा में 
CAMBRIDGES को कैसे जलखा जाएगा? 
A. RMABCSEGDI   B.RMBAESCGDI 
C. RMBACSEIDG   D.RBMACSEGDI  
Sol: आिश्यक कोड को प्राप्त करने के जलए दिए गए शब्द 
के पहले आधे भाग को उले्ट क्रम में जलखा िायेगा और साथ 
ही बाकी के आध ेभाग को भी उले्ट क्रम में जलखा िायेगा। 
िैस,े 
DICTIONARY को ITCID YRANO जलखा िाता है उसी 
प्रकार, CAMBR IDGES को RBMAC SEGDI जलखा 
िायेगा। अत: सही उत्तर: विकल्प D है। 
 

13. यकद ककसी भाषा में BOLLYWOOD को “263375664” 
के रूप में कूटबद्ध ककया जाता ि ैऔर HOLYWOOD को 
“86375664” के रूप में कूटबद्ध ककया जाता िै, तो 
TOLLYWOD के जलए क्या कूट िोगा? 
A. 26564337  B. 33756426 
C. 26375364   D. 26337564  
E. 27564633 
Sol: 

A B C D E F G H I J K L M 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

N O P Q R S T U V Z X Y Z 

14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 

Considering the place value of letters we get,  

As, B(2), O(15), L(12), L(12), Y(25), W(23), 
O(15), O(15), D(4) 

⇒B(2), O(1+5), L(1+2), L(1+2), Y(2+5), W(2+3), 
O(1+5), O(1+5), D(4)  

⇒263375664 and H(8),O(15),  L(12), Y(25), 
W(23), O(15), O(15), D(4)  

⇒ H(8), O(1+5), L(1+2), Y(2+5), W(2+3), 
O(1+5), O(1+5), D(4)  

⇒ 86375664 

Similarly, TOLLYWOD is coded  

As, T(20), O(15), L(12), L(12), Y(25), W(23), O(1 
5), D(4) 

⇒T(2+0), O(1+5), L(1+2), L(1+2), Y(2+5), 
W(2+3), O(1+5), D(4) 
⇒ 26337564  
Hence, option D is the correct answer.  
 

14. यकद HUSBAND = 10, ANIMAL = 9, तो 
HOUSEHOLD को कैसे जलखा जाएगा?  
A. 12  B. 22  
C. 28  D. 26  
Sol: In this question, we show that number of words 
in HUSBAND – 7 
(7+3) = 10  
Number of words in ANIMAL – 6 
(6+3) = 9 
Similarly, Number of words in HOUSEHOLD - 9  
(9+3) = 12  
So? = 12 
So the correct answer is option A.  
 

15. यकद 9 * 7 * 5 = 72975 और 4 * 8 * 6= 6486 तब 
7 * 3 * 5 = ? का मान ज्ञात करें। 
A. 82559  B. 34335  
C. 14527  D. 47865  
Sol: Logic: In (9 x 7 x 5) is operated as last two 
numbers are written as it is, and the first number 
is cubed. 

147

https://www.infusionnotes.com/


  

https://www.infusionnotes.com/                  

अध्याय - 12 

आँकड़ों की व्याख्या और पयाणप्तता 
 

Data Interpretation:- 
इसमें दिए गए आाँकड़ों  का आंकलन करते हैं और साथ ही 
डाटा से िुड़े कुछ प्रश्न दिए होते हैं आपको उपलब्ध डाटा की 
मिि से ही उत्तर खोिना होता है ये डाटा बार ग्राि, पाई 
चाटण , टेबल आदि में से वकसी में भी हो सकता है िैसे :- 
 

प्रश्न - 1. नीचे एक बार ग्राि दिया गया है जिसमें 6 
विद्यातथियों A ,B ,C ,D ,E और F ने एक शो के िौरान बेचीं 
गई वटकटों वक संख्या को िशाणया गया है ग्राि को ध्यान स े
िेखकर इस पर आधाररत नीच ेदिए गए प्रश्नों का उत्तर िीजिए  

 
 

1. सबसे ज्यािा वटकट वकसने बेची ? 
(A) A    (B) E  
(C) C    (D) F  

Ans: (b) E  
2. सबसे कम वटकट वकसने बेची ? 
(A) A    (B) E  
(C) D     (D) F  
Ans: (c) D  
 

3. C ने  वकतनी वटकट बेचीं ? 
(A) 16     (B) 8   
(C) 20      (D) 7   
Ans:(c) 20  
 

4. A ने वकतनी वटकट बेचीं ? 
(A) 16     (B) 8   
(C) 20    (D) 7  

Ans:(a) 16  
5. A ,B ,C तथा D ने नमलाकर कुल वकतनी वटकट बेचीं ? 
(A) 52    (B) 53  
(C) 44    (D) 49  
Ans: (a) 
16 + 9 + 20 + 7 = 52    

 

2.  नीचे एक पाई चाटण दिया गया है िो अलग –अलग 
विषय वक पसु्तकों की बबक्री को िशाणता है ग्राि को ध्यान स े
िेखकर नीचे दिए गए प्रश्नों का उत्तर िीजिए  

 
 
1. गभर्त की वकतने प्रततशत पुस्तकें  बबकी ? 
(A) 15 %  (B) 20 % 
(C) 36 %   (D) 40 % 
 Ans: (c) 36 % 
 

2. दह िंिी, अंग्रिेी और इततहास की नमलाकर कुल प्रततशत 
पुस्तकें  बबकी ? 
(A) 50  %  (B) 78  % 
(C) 80  %   (D) 65  % 
Ans:(a) 50 % 
 

3. गभर्त, अंग्रिेी और दहिंिी में नमलाकर कुल वकतने % 
पुस्तकें  बबकी ? 
(A) 70  %  (B) 77  % 
(C) 80  %   (D) 65  % 

Ans:(b) 77 % 
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सामाजजक,आतर्िक, औद्योनगक, व वैज्ञानिक प्रगतत के मुख्य 
आधार खनिज ही हैं। 
िारत में आजादी तक 22 प्रकार के खनिजों का खिि 
क्रकया गया र्ा आज इिकी संख्या र्ढ़कर 125 हो गई है 
इिमें से 35 खनिज आतर्िक दृखि से र्हुत ही महत्त्वपूणथ हैं 
अिी तक मािव को लगिग 1600  प्रकार के खनिजों का 
ज्ञाि हो चुका है। 
खनिजों की आत्मनििथरता की दृखि से संयुक्त राज्य 
अमेररका प्रर्म, िारत दद्वतीय स्थाि पर तर्ा रूस तृतीय 
स्थाि पर है। 
 

भारत में खभनजों का वितरण -   
खभनज संसाधनों की मखेलायें (Belts of Mineral 
Resources) िारत में खनिजों का क्रवतरण समाि िहीं हैं । 
िारत में पाये जाि ेवाले क्रवक्रवध प्रकार के खनिजों को उिके 
क्रवतरण के अिुसार निम्न मेखलाओ ंमें सीमार्द्ध क्रकया जा 
सकता है । 

1. र्बहार-झारखण्ड-उड़ीसा-पश्चिम बंर्ाल मेखला : यह 
मेखला छोटा िागपुर व समीपवती क्षेत्रों में फैली हुई हैं । 
यह मेखला लौह अयस्क मैंगिीज, तांर्ा, अभ्रक, चूिा पत्थर, 
इल्मेंिाइट, फासे्फट, मॉक्साइट आदद खनिजों की दृखि स े
धिी है । इसमे झारखण्ड खनिज उत्पादि की दृखि से प्रमुख 
राज्य है । 

2. मध्यप्रदेश-छत्तीसर्ढ़-आन्ध्रप्रदेश-महाराष्ट्र मेखला : इस 
मेखला में िी लौह अयस्क, मैंगिीज, र्ॉक्साइट, चूिा पत्थर, 
ऐसे्बस्टॉस, ग्रेफाइट, अभ्रक, जसजलका, हीरा आदद र्हुलता 
से प्राप्त होत ेहै। 

3. कनााटक-तभमलनाडु मखेला : यह इखला सोिा, जलग्नाइट, 
लौह अयस्क, तांर्ा, मैंगिीज, जजप्सम, िमक, चूिा पत्थर 
के जलए प्रजसद्ध है। 

4. राजस्थान-र्ुजरात मेखला : यह मेखला पैट्रोजलयम, 
प्राकृततक गैस, यूरेनियम, तांर्ा, जस्ता, घीया पत्थर, जजप्सम, 
िमक, मुल्तािी नमट्टी आदद खनिजों की दृखि से धिी है। 

5. केरल मेखला : केरल राज्य में क्रवस्तृत इस मखेला में 
इल्मेिाइट, जजरकि, मोिोजाइट आदद अणशुनक्त के खनिज, 
जचकिी नमट्टी, गािेट आदद र्हुलता से पाये जाते है। 
 

भारत में उपलब्ध खभनज संसाधन (Available Mineral 
Resources in India) 
वृहद तौर पर िारत में 125 प्रकार के ज्ञात खनिजों में 
आतर्िक दृखि से र्ड़े पैमािे पर महत्त्वपूणथ खनिजों की संख्या 
35 हैं। योंजिा आयोंग िे िारत में खनिजों की उपब्धता व 
महिा के आधार पर 3 श्रेभणयों में क्रविक्त क्रकया है1. पयाथप्त 
उत्पादि के सार् आतर्िक महत्त्व वाले खनिज : लौह अयस्क, 
मैंगिीज, अभ्रक, कोयला, सोिा, इल्मेिाइट, र्ॉक्साइट व 
िवि निमाथण सामग्री आदद । 2. पयाथप्त संरक्षक्षत िण्डार 
वाले खनिज : औद्योनगक नमदट्टयां, िोमाइट, अणु खनिज 
आदद। 3. औद्योनगक दृखि से महत्त्वपणूथ क्रकन्तु अल्प 

उपलब्धता वाले खनिज : क्रटि, गिक, निकल, तांर्ा, 
कोर्ाल्ट, ग्रेफाइट, पारा, खनिज तैल आदद । 
िवीि ि-ूगभििक सवेक्षणो द्वारा देश म ेप्राकृततक गैस, खनिज 
तेल, सीसा, जस्ता, ताश, सोिा पाइराइट, फासे्फट, जजप्सम, 
जलग्नाइट आदद आतर्िक दृखि से महत्त्वपणूथ खनिजों के िये 
िण्डार पाएं गये हैं। िारत में खनिज संसाधिों के िण्डार : 
देश मे प्रमखु खनिजों के संरक्षक्षत िण्डार निम्नािुसार है। 
लौह अयि (Iron Ore) 

 आधुनिक औद्योनगक सभ्यता का आधारिूत खनिज - लौह 
अयस्क के िण्डार व उत्पादि की दृखि से िारत क्रवश्व का 
एक महत्त्वपूणथ देश हैं। 

 िारत में लौह अयस्क मखु्यतः प्रायद्वीपीय  धारवाड़ संरचिा  
में पाया जाता है 1  

 क्रवश्व के कुल लौह अयस्क का लगिग 3 प्रततशत िारत में 
निकाला जाता है 1  

 कुल उत्पादि का 50 प्रततशत से िी अनधक नियाथत कर 
ददया जाता है 1  

 गोवा में उत्पाददत होिे वाले सपंूणथ लोह अयस्क को नियाथत 
कर ददया जाता है 1  
लौह अयि के प्रकार  (Types of Iron - Ore) 
िारत में लौह अयस्क मुख्यत: 4 प्रकार का प्राप्त होता है : 
1. मगेै्नटाइट 2. हेमेटाइट 3. लोमोिाइट 4. जसरे्राइट 
मैग्नेटाइट : यह सवोच्च क्रकस्म का लौह अयस्क होता है, 
जजसमें शुद्ध धातु का अशं 72 प्रततशत तक होता   है । 
इसका रंग काला होता है । इसमें चुम्बकीय लोहे के 
ऑक्साइड़ होते हैं । मैगे्नटाइट अयस्क के िण्डार किाथटक, 
आन्ध्रप्रदेश, तनमलिारु्, गोवा, झारखण्ड आदद राज्यों में पाये 
जाते हैं । 2. हेमेटाइट : यह लाल या िूरे रंग का होता है । 
इसमें शुद्ध धातु की मात्रा 60-70 प्रततशत तक होती है । यह 
मुख्यत: झारखण्ड, मध्यप्रदेश, उड़ीसा, महाराष्ट्र, किाथटक व 
गोवा राज्यों में नमलता है। 3. जलमोिाइट : इसका रंग पीला 
या हिा िूरा होता है । इसमें 40 से 60 प्रततशत तक शुद्ध 
धातु का अशं होता है । पश्चिम र्ंगाल, उिराखंड़, दहमाचल 
प्रदेश आदद राज्यों में इस क्रकस्म का लौहा पाया जाता है ।। 
4. जसरे्राइट ; इस क्रकस्म के लौहे का रंग हिा िूरा होता 
है । इसमें धातु का अंश 40 से 48 प्रततशत तक होता है 
तर्ा अशनुद्धयां अनधक होती है । 
 

लौह अयि के संरप्टक्षत भण्डार (Reserves of Iron - 
ore) क्रवश्व पररप्रेक्ष्य में लौह अयस्क के संजचत िण्डारों की 
दृखि से िारत र्हुत धिी देश हैं । सवेक्षण के अिमुािों के 
अिुसार िारत में क्रवश्व के कुल संजचत िण्डार का एक 
चौर्ाई िाग निदहत है । कचे्च लौहे की दृखि से िारत का 
क्रवश्व में प्रर्म स्थाि है । 
 

लौह अयि के उत्पादन का प्रादेसशक वितरण 
(Regional Distribution of Iron Production) 
क्रवश्व में लौह अयस्क उत्पादक राज्यों में िारत का सातवा ं
स्थाि हैं । देश में लौह अयस्क उत्पादि में स्वतंत्रता प्राश्चप्त 
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U.P.  SI  2021 21नवम्बर2021 (1st सिफ्ट) 89   (160 में से) 

Raj.  CET Graduation level 07 January 2023 (1st सिफ्ट) 96  (150 में से ) 

Raj.  CET 12th  level 04 February 2023 (1st सिफ्ट)  98  (150 में से ) 

UP Police Constable  17  February 2024 (1st सिफ्ट) 98  (150 में से )  
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Our Selected Students 
Approx. 483+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  
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